

Специальный выпуск, посвященный деятельности Координационного Совета женщин при мэре г. Томска

Александр МАКАРОВ,
мэр г. Томска



Мне приятно

— Мне приятно, что наиболее активные представительницы сферы образования, СМИ, бизнеса, а также общественных организаций нашего города решили объединить свой бесценный опыт, знания, профессиональные навыки в рамках Координационного Совета женщин при мэре г. Томска для решения вопросов, которые, безусловно, являются актуальными для всех томичей.

В настоящее время международным сообществом признано, что расширение возможностей женщин в современном мире станет ключевым фактором в

решении проблем бедности, социальной защиты населения, обеспечения безопасности и гарантии соблюдения прав человека. Если мы посмотрим на ситуацию в Томске, то увидим, что нет таких проблем, которые не волновали бы наших женщин. Это и семейный бюджет, и воспитание детей, их здоровье, и вопросы здравоохранения в целом, проблемы образования, обеспечения занятости женщин, повышение их конкурентоспособности на рынке труда, участие женщин в бизнесе, создание позитивного образа современной женщины в средствах массовой информации и т.д.

Именно поэтому я искренне рад, что специалисты разных сфер будут работать над вопросами и проблемами, в решении которых заинтересованы очень многие. В первую очередь, на мой взгляд, нам необходимо повышать политико-правовую культуру населения, которая на данном этапе находится на очень низком

уровне. Для этого нам нужно расширять доступ женщин к СМИ, формировать устойчивую систему взаимодействия женщин с органами исполнительной власти. В то же время нельзя не отметить, что недостаточное представительство женщин на руководящих должностях в нашем городе в органах власти и управления не позволяет им оказывать существенное влияние на процессы принятия решений и активно участвовать в их реализации. В связи с этим, продвижение женщин во власть — задача, которую важно решить как можно скорее, обеспечив активным женщинам Томска доступ к необходимой информации, применяя современные технологии, заимствуя опыт соседних регионов.

Кроме того, для большинства женщин Томска совмещение семейных обязанностей и профессиональной работы — реальность, и, следовательно, их социальная поддержка — это та

задача, которую решают и администрация области, и органы местного самоуправления, и общественные женские организации. Сеть учреждений, работающих с семьей, женщинами и детьми должна развиваться с учетом предложений женщин, профессионально занимающихся данной проблемой.

Необходимо поддерживать женщин, развивающих собственное дело, так как женский бизнес всегда социально-ответственный, а значит, мы сможем решать проблемы в комплексе.

В заключение хотелось бы отметить, что женщины в Томске возглавляют большинство общественных организаций, органов ТОС, занимают высокие позиции в образовании, медицине, а это уже очень большая сила для того, чтобы изменить ситуацию в нашем городе к лучшему!

Надеюсь, что наша совместная работа будет интересной, творческой, а главное — плодотворной! Спасибо!

Татьяна МАКОГОН



Координационный Совет женщин при мэре г. Томска

В Томске начал действовать Координационный Совет женщин при мэре г. Томска. Он создается в целях обеспечения согласованных действий

представителей общественных организаций, органов городского самоуправления, СМИ в решении проблем, способствующих экономическому, социальному и профессиональному росту женщин в г. Томске.

Совет является совещательным (консультативным) органом и состоит из специалистов в

области педагогики, медицины, психологии, культуры, ответственных работников аппарата администрации г. Томска, депутатов городской Думы, лидеров общественных организаций.

Деятельность Координационного Совета разнообразна: осуществление согласованных действий в решении проблем, связанных с положением женщин, детей, семьи в современных условиях; поддержка жен-

щин-предпринимателей; организация семейных предприятий, а также создание специализированных учреждений для оказания помощи женщинам, оказавшимся в кризисных ситуациях.

Приглашаем всех заинтересованных лиц к участию. Мы ждем Ваших пожеланий и предложений по адресу: Томск, пр. Фрунзе, 3, каб. 1, тел. 526932.

Несколько соображений на тему – зачем партиям нужны женщины и зачем женщинам нужна политика?

О.С. СУЛАКШИНА,
член политсовета РПР, директор галереи
«Искусство и актуальность»



Соображение 1

Большинство населения нашей страны – это женщины, их более 52 %. Именно они определяют результаты выборов в Государственную Думу, в Законодательное собрание, муниципалитет. Именно женщины определяют представительство той или иной партии

в Государственной Думе. В то же время их интересы не представлены в органах власти. Статья 19 п. 3. Конституции РФ «Мужчина и женщина имеют равные права и свободы и равные возможности для их реализации» – не выполняется. Хотя демократия 90-х годов творилась женскими руками.

Соображение 2

Без полноценного участия женщин в политике невозможно становление любой социально-ориентированной, демократической партии. Необходимость вовлечения женщин в большую политику соответствует демократическим принципам равных возможностей для мужчин и женщин. Опыт многих стран свидетельствует о том, что работа женщин в парламентах и правительствах поворачивает вектор государственной политики в сторону решения социальных проблем. С отсутствием женщин во власти прямо связывается проблема беспризорных детей, проблемы

огромной безработицы, отсутствия жилья, возрастающая недоступность образования и здравоохранения, проблема войн. Если бы женщин в политике, в партиях стало больше, приоритетом были бы просвещение и наука, защита семьи и детства, обеспечивающие будущее страны, а разрыв между бедными и богатыми не имел бы таких ошеломляющих масштабов. Мировая практика доказала, что при полноценном участии женщин в политике и достаточном представительстве их в партиях государство принимает ответственные решения, а общество может стать стабильным и цивилизованным.

Соображение 3

В России сегодня идет становление партий. И в эти партии должны активно привлекаться женщины. Чем больше будет женщин в партиях и во власти, тем привлекательней будут выглядеть и партии, и власть. Должна воспитываться особая политическая культура у лидеров партии. Во многих политических партиях Запада приняты специальные программы по привлечению активных женщин и по продвижению этих женщин во власть именно в рамках партий. Для этого создавались специальные структуры, комитеты, комиссии. Партии должны стремиться к построению современного цивилизованного общества, в котором женщины и мужчины равны и строят свои отношения во всех сферах жизни – политике, экономике, культуре и семейной жизни на принципах солидарности и взаимопомощи.

Соображение 4

Говоря об объединении демократических сил, особое внимание надо обратить на женские организации. Возникает вопрос: чем женские организации могут

быть полезны для политической партии? Ответ – женщины закрывают многие бреши государственной политики, являясь наиболее активными участниками гражданского общества в нашей стране. Женщины возглавляют большинство некоммерческих общественных организаций, которые начали активно развиваться с 90-х годов. Женские организации не только выявили проблемы, которые сегодня волнуют наше население, но и имеют механизмы их разрешения. Сформирован значительный законодательный пакет, который может взять на вооружение любая партия, когда пойдет разговор о партийной программе на серьезном уровне. Вопрос второй – чем политические партии могут быть интересны женским организациям? Во-первых, партии обладают, как правило, кадровым материальным ресурсом и определенным влиянием, могут помочь женским организациям решать их проблемы. Во-вторых, партии могли бы создавать **Банки Данных Активных Женщин, готовых к участию в выборах.** И это была бы одна из возродившихся идей начала 90-х. Томское отделение Республиканской партии России совместно с Центром гендерных исследований и Координационным Советом женщин при мэре г. Томска уже начали создавать такой БДАЖ и осенью на выборах в городскую Думу собираются выставить 45 женщин – по 5 женщин на каждом из 9-ти округов.

Соображение 5

У политологов существует расхожее определение «стеклянный потолок» для женщин. А у женщин есть свой ответ: «стеклянный потолок» – это просто толстый слой мужчин, в котором этой осенью 45 женщин пробьют брешь.

Роль женщин в муниципальной политике

Т. ДМИТРИЕВА,
руководитель Центра женских исследований
– Гендерного центра г. Томска



«Меня шокирует, когда лидеры женских организаций отказываются заниматься политикой», – с такими словами к участникам круглого стола, состоявшегося в стенах мэрии, обратилась Марина Малышева, доктор экономических наук, известная исследовательница по гендерным проблемам, руководитель программ Международного республиканского института.

М. Малышева посетила Томск для участия в межрегиональной конференции, которую проводила межрегиональная общественная организация «Женское лидерство и партнерство», имеющая отделение в Томске, и известная в городе женская организация «Центр женских исследований».

Основная цель конференции – показать вклад женщин в осуществление муниципальной политики и определить оптимальных путей проведения муниципальной реформы. Надо отметить, что Центр женских исследований проводит большую работу по популяризации идеи женского лидерства и участия женщин в большой и маленькой политике.

Женщины в разных регионах России занимают от 30 до 60 % мест в муниципальных органах власти, они отвечают за большой комплекс проблем, связанных с ежедневной жизнью. Их опыт является уникальным и исключительно важным для адаптации населения к многочисленным изменениям, которые происходят во всех уголках страны. На конференции женщины рассказывали о проектах, которые они реализуют у себя

на местах и которые могут стать вкладом в программы политических партий на выборах.

На сессиях конференции был рассмотрен вопрос изменения роли и функций муниципальных образований в свете реформы местного самоуправления в России, а также новая для Томска тема – гендерная экспертиза законодательства как механизм общественных изменений и методология экспертных исследований.

Параллельно с основными заседаниями конференции состоялся круглый стол «Диалог поколений» с участием молодых женщин-политиков и активистов, которые были готовы перенять опыт и знания старших женщин.

В заключении конференции была представлена «Совместная платформа действий женских НКО», направленная на их активное сотрудничество с политическими партиями в целях решения наиболее насущных проблем населения России.

По итогам конференции было принято обращение, в котором женщины выступили со следующими инициативами.

Учитывая особенности 2005 года, а именно, десятилетие проведения в Пекине Четвертой Всемирной конференции ООН по положению женщин «Пекин + 10», провести на государственном уровне полный анализ реализации в России основных документов Всемирной конференции (Декларации и Платформы действий), а также дать оценку положения российских женщин во всех областях жизнедеятельности: в политике, экономике, культуре, социальной сфере, семье. Всероссийскую конференцию по теме «Пекин + 10 или Пекин-10» планируется провести в конце 2005 года.

В течение года планируется принять неотложные меры по реальной борьбе с бедностью семьи, по повышению социальной защищенности женщин, по содействию женскому предпринимательству; по увеличению размера детских пособий; по полному финансированию

действующих федеративных социальных программ в интересах семьи, материнства, отцовства, детства.

Участники конференции предложили принять следующие законы: закон по обеспечению равных прав и равных возможностей мужчин и женщин в Российской Федерации, закон по борьбе с семейным насилием, закон о поддержке семей с детьми в РФ. Важным шагом в данном направлении станет также внесение в законодательство о политических партиях рекомендательных норм о паритетном представительстве мужчин и женщин в руководящих органах; совершенствование семейного законодательства с целью обеспечения гарантий равных прав мужчин и женщин в воспитании и обеспечении детей, уравнивание прав на детей.

Участники заявили о создании единого фонда поддержки «Путь к успеху», с целью поддержки женщин – кандидатов, идущих на выборы в местные органы власти. В сфере особого внимания – формирование общественно-политического движения «Сибириячки – в политику!», создание в каждом регионе СФО банка данных на женщин – потенциальных политиков, будущих политических и общественных лидеров, руководителей всех структур и ветвей власти; оказание поддержки учебно-образовательной системе женского лидерства, подготовке женщин – лидеров; проведение полномасштабной разъяснительной работы среди населения, женщин, особенно молодежи о необходимости реализации в стране политики равных прав и равных возможностей мужчин и женщин, укрепление института семьи и материнства; формирование молодых рядов женщин (девушек) активисток для пополнения политических партий и женских общественно-политических организаций; участие в формировании предвыборных и выборных программ.

На конференции прозвучал призыв к женщинам, подругам по жизни, по судьбе, по родной земле объединиться для спасения главных человеческих ценностей: жизни, здоровья, своих детей, наших семей, Сибири и всего Отечества.

– Зачем женщинам политика? Что они могут в ней сделать?

– Женщины могут всё. Также как и мужчины. Я могу задать встречный вопрос: «А что могут сделать в политике мужчины?»

– Ну, политика, как бы традиционно мужская стезя. Мужчины по природе своей лидеры, организаторы, создатели...

– А женщины, вы скажете – по природе своей исполнители, потребители и т.д. Но это больше не женская природа, а традиция, выработанная патриархальными веками. Современная женщина уже не может просто сидеть дома. Она должна что-то делать, приносить пользу обществу, и так её, кстати, воспитывают в школе. И если женщина почувствовала, что может чего-то большего, чем просто работать на уровне исполнителя, а особенно это касается женщин-лидеров по своей натуре, которые уже самостоятельно организовали и возглавили какую-либо коммерческую или общественную структуру, а их особенно много в социальной сфере (например, организации по защите прав беженцев, инвалидов, родителей и опекунов детей-инвалидов, клубы многодетных), то она активнее идет во власть. Помыкавшись по властным кабинетам, пытаясь решить какую-либо проблему и не найдя этого решения, такие женщины понимают, что они сами должны переходить на другой, более высокий уровень – баллотироваться в депутаты, например, чтобы иметь больше возможностей для решения проблем.

Во всём мире женщинам открывают дорогу в политику и во власть. Политика нуждается в женском видении, в женском подходе, как и сами женщины нуждаются в выражении своих интересов в политике.

В качестве позитивного примера можно привести Швецию, в парламенте которой женщины составляют 62,7 % от общего числа членов нижней палаты, в Германии и Финляндии этот показатель немного ниже – 37%. Причём во всех развитых капиталистических странах Европы от выборов к выборам удельный вес женщин в парламентах увеличивается. В России же – самое низкое представительство женщин в законодательных и исполнительных органах власти. В советское время в высшем законодательном органе было более 33% женщин. Но, как показывает мировой опыт, если в парламенте страны женщинам принадлежит меньше 10 %, это затрудняет принятие законов в защиту материнства и детства. Мы это знаем и на собственном опыте. Всего 2 года работала в Госдуме фракция женщин, а сколько было сделано! Но, начиная уже с 1995 года, мы не можем похвастаться хоть одним основополагающим документом, который был бы направлен на облегчение жизни семьи. Наверное, не случайно скандинавские страны, имеющие самое высокое представительство женщин в органах власти, лидируют и по уровню жизни, и по решению социальных проблем.

К сожалению, политический потенциал российских женщин у нас пока недостаточно востребован. Год от года сокращается представительство женщин в высшем законодательном органе страны. В настоящий момент в Госдуме РФ женщин всего 7,6 %. В 1999 году было 11 %. А ведь равноправное и равноличное представительство мужчин и женщин в органах власти – это признак по-настоящему демократического общества.

– Кроме того, что многие мужчины не отличаются толерантностью к женщинам, идущим во власть, часто и сами женщины не хотят идти в политику.

– Просто женщины чувствуют, что им это будет гораздо труднее и спрос будет гораздо выше. Например, устоять на выборах, выслушивая и читая в листовках своих оппонентов что-то позорящее (чаще всего придуманное в качестве очернения), слышать угрозы для себя, либо в адрес семьи, для женщины гораздо труднее, чем для мужчины. Да и без черного

Что хочет женщина в политике?

Интервью с председателем Томского городского Комитета избирателей Еленой Сидоренко



пиара все равно труднее психологически. По иному начинают относиться (и конечно, это обсуждать) к женщине-кандидату все. Сослуживцы, соседи, друзья, друзья родственников и т.д. Для женщины, как ни для кого, важно понимание со стороны ближайших родственников – мужа, родителей, детей. Без их поддержки женщине-кандидату трудно «пройти огонь и воду» избирательной кампании. Трудно и той, которая уже победила, ей придется «пройти через медные трубы». Не секрет ведь, что часто продвинувшуюся женщину обвиняют в том, что значит было, кому её продвигать...

Для женщин, отважившихся пойти на выборы, я бы процитировала слова канадской писательницы Нелли Макланг: «Женщина, которая ценит себя слишком низко, сбивает цену всех женщин».

Цените себя и умеете держать удар.

– Многие женщины часто критикуют власть, сетуют на то, что мужчинам-политикам нет дела до мужских проблем, в результате социальная сфера у нас самая бедная – женская безработица в 2 раза больше чем мужская, закрываются детсады, свернута система профосмотров, особенно в деревнях, растут алкоголизм и наркомания и т.д.

– Но почему же, когда наконец-то находится неординарная, яркая женщина, способная не только говорить о проблемах, но активно способствовать изменениям в обществе, и которая стремится попасть во власть ради решения этих проблем, то она почему-то не находит отклика в своих же женских рядах. Что это?

Как говорила Маргарет Тэтчер: «Если женщина проявляет характер, про неё говорят: «Вредная баба». Если характер проявляет мужчина, про него говорят: «Он хороший парень». И эта проблема и нашей ментальности тоже. Женщины изначально прощают любую глупость мужчинам, но не прощают малейших просчётов своим же подругам. Женщины хуже голосуют за женщин-политиков и уж тем более не могут простить, если женщины-политики стали жить на более высоком уровне.

Не только сами женщины, но и всё наше общество в чём-то ещё не готово воспринять как данность образ женщины-руководителя, женщины-политика, особенно высшего уровня. В России чем выше власть, тем меньше там женщин. Так, в Госдуме РФ всего 7,6 % женщин. А потом удивляемся, почему у нас безработица, нищета, а количество беспризорных детей уже больше чем после революции. Для сравнения: в Правительстве США женщины занимают 14 % постов, в Финляндии – 37, в Дании – 38, а в Швеции – 45!

Женщинам-избирательницам я бы посоветовала – побольше женской солидарности. Ведь зачастую женский взгляд на решение насущных социальных про-

блем, касающихся женщин, детей, семьи является более верным, а методы решения более действенные. Через свою избирательницу женщины могут также решать сугубо женские проблемы, для решения которых они не смогли (или постеснялись) достучаться до мужчин. Женщины должны понять, что если они сами не будут голосовать за своих же «соратниц по женской доле», то не изменится не только их собственная доля, но доля всей нашей многострадальной страны. Может, это звучит громко. Но верно.

– Существует проблема не только в выборе кандидатов – женщин или мужчин, но и вообще участия в выборах. Многие избиратели не ходят на участки.

– И плохо, что не ходят. Не нравятся кандидаты, проголосуй «против всех», но не игнорируй выборы. В сегодняшних реалиях остался только один способ влияния на власть – участие в её формировании. Что касается женщин-избирательниц, то не лишне им напомнить, что до революции избирательский ценз имели только мужчины (причём, только состоятельные), женщины вообще не имели права голосовать. Теперь это право есть, в течение вот уж более 90 лет. Почему же оно стало привычным и неинтересным? Надо, чтобы мы использовали свои права. Это нужно и для продвижения интересов женщин, и для продвижения интересов всего общества. Только так мы можем создать настоящее гражданское общество.

– Как помочь женщине-кандидату? Насколько я знаю, женщин почти не включают в партийные списки, а если включают, то на последние места. Нет их и в «списках поддержки» администраций. Даже политтехнолога, готового «сопровождать кампанию» для женщины-кандидата, труднее найти.

– Сегодня в России нет социального заказа на женщину-политика. А в условиях, когда практически всё в стране делается сверху, этот заказ должен появиться именно на государственном уровне. Но мы пока до него не доросли. Эта проблема и нашей ментальности, когда есть сложившийся стереотип. Никто не хочет вкладывать деньги в женщину-политика. Политика – это ресурс, а ресурсы в большинстве своём – у мужчин. Будь женщина хоть семи пядей во лбу, ей одной не победить. Практически все финансовые источники у мужчин, женщин, владеющих нефтяными и газовыми предприятиями, нет. Поэтому надо создавать, как предлагает, например, Ирина Хакамада, некоммерческие организации либо специальные фонды, которые будут собирать средства для продвижения женщин-политиков. Эти же предложения были озвучены и на недавно прошедшей в Томске межрегиональной конференции «Подготовка женщин к выборам в органы местного самоуправления и роль женщин в муниципальной политике».

Женщины также должны идти от партий. Партия даст необходимую поддержку, в том числе и материальную, т.к. выборы вещь дорогостоящая. И здесь необходима работа с партиями. Общественность должна поддерживать те партии, которые выдвигают в своих списках не менее 30 % женщин. Это на сегодняшнем этапе, а в перспективе – необходимо законодательно вводить квоты для женщин. Так, в развитых европейских странах квотирование мест для женщин – общепринятая норма, и партии, не выставившие в своих списках женщин, не имеют поддержки избирателей!

– Надо ли устраивать какое-то обучение, тренинги для женщин для вов-

лечения их в политику, участие в выборах?

– Я считаю, что необходимо вовлекать социально активных женщин в политику. Женщин надо учить уважать себя и верить в себя. Не даром же родился такой афоризм: «Если надо что-то сказать, поручи это мужчине, если надо что-то сделать – поручи это женщине». Женщины должны понять, что им часто именно поручают что-то делать, в результате они привыкают играть вторую роль, хотя выполняют нередко объём работы больший, чем их руководители-мужчины.

Я как сопредседатель Координационного Совета при администрации г. Томска хотела бы полнее осветить тему «Женщина и политика», в том числе и через СМИ. Так, можно было выпустить специальный выпуск газеты «Общественное самоуправление под рубрикой: «Уполитики – женское лицо» или «Почему женщина вынуждена идти во власть».

Интересен был бы и проект по созданию «Женского клуба» на радио или телевидении, где в свободной дискуссии обсуждались бы различные проблемы общества и самих женщин с приглашением в качестве экспертов женщин-специалистов в различных областях. В преддверии выборов в Думу города Томска актуальным было бы проведение дебатов «Женщина и политика» с привлечением женщин-политиков, представительниц власти, инициативной женской общности, партий и СМИ.

Вообще томские СМИ могли бы сыграть ведущую, решающую роль в продвижении женщин (в наших газетах все редактора – это женщины), если бы поддержали наше начинание и ввели отдельную рубрику на страницах своих газет: «Женщина и политика». В этой рубрике можно было сделать целый цикл интересных статей и интервью с успешными томичками, реализовавшими себя и как полноценные женщины (жена, мать, бабушка и т.д.), и как политики, вопреки сложившемуся мнению, что только одиноким женщинам делать нечего, и они идут в политику (постепенно превращаясь в мужчин!). Я думаю, что всем томичам было бы интересно узнать, зачем эти женщины пошли в политику или занялись общественно-активной жизнью, чего конкретно они добились (в том числе в решении каких-либо сугубо женских проблем), благодаря, а не вопреки тому, что они женщины.

Предварить серию таких статей можно было бы данными соцопроса, проведённого накануне для выявления отношения томичек к теме женского участия в политике. Первую статью можно было назвать: «Замечательные женщины города Томска», в предисловии которой сделать исторический экскурс об активных и много сделавших для Томска женщинах прошлого века.

Через серию статей, выступлений и интервью с замечательными женщинами и мужчинами, уважительно относящимися к женщине и к её роли не только в семье, но и в обществе, томички, а особенно томички, должны понять, что необходимо всячески поддерживать женщин на выборах, а затем лоббировать через своих избранниц решение конкретных задач.

– Елена Александровна, какой аргумент нужен нашим избирателям, чтобы они больше голосовали за женщин?

– Наш мир в большинстве своём построен по мужским законам, но чем больше будет во власти женщин, тем более будут меняться эти законы в сторону гуманности и человеколюбия.

Женский взгляд на проблемы города Томска...

Л.Е. Эпиктотова, председатель общественной организации «Свет», член ТГПО

На последнем майском заседании Томской городской Палаты общественности был рассмотрен вопрос об эффективности адресной социальной поддержки населения. Рабочая группа палаты по вопросам семьи и детства выступила с озабоченностью, что механизм адресной социальной поддержки применяется нерационально. Создана мощная служба социальной поддержки, имеющая большие штаты, помещения, оргтехнику. А складывается впечатление, что мало кто из незащищенных категорий населения получает поддержку. Очевидно, что принцип адресной социальной поддержки, перенятый у развитых стран, не эффективен, там он служит дополнением к мощной социальной политике в отношении разных категорий граждан – инвалидов, семей с детьми и т.д., и применяется только к небольшому проценту населения, которое по разным причинам оказалось в трудной жизненной ситуации. У нас же этот принцип адресности, став либеральной модой, применяется везде, фактически вместо социальной политики, но никто не анализирует, что получается в действительности. Нельзя также игнорировать вопрос родительской платы за детей. Ведь директора некоторых детских садов объявили родителям, что с 1 сентября ожидается повышение платы за детский сад до 1800 рублей. Семья выполняет в обществе важнейшую экономическую функцию – растит рабочую силу. А потом от этой рабочей силы получают прибыль другие, не считая нужным хоть что-то возратить семье. В наше время нам необходимо вырастить здоровых детей и дать им необходимое образование. Таким образом мы сможем решить многие городские проблемы более эффективно.

Т.А. Карпова, исполнительный директор ТРО «Фонд гражданского и политического образования»

На сегодняшний день возникает большая проблема, связанная с формированием среди молодежи зрелой личности, способной и готовой осознавать, выражать и отстаивать собственные интересы, анализировать и понимать социальную, политическую, экономическую ситуацию в городе, решать возникающие проблемы самостоятельно и объединившись с другими гражданами. Развивая различные формы молодежного самоуправления, создавая открытое информационное пространство о деятельности молодежи и молодежных объединений, вовлекая подрастающее поколение в общественную жизнь города, мы делаем уверенные шаги на пути политической и правовой социализации молодежи г. Томска, а значит, формируем новую интеллектуальную элиту, которая бу-



дет определять будущее нашего города.

Т.М. Дмитриева, руководитель Центра женских исследований – Гендерного центра

В настоящее время многие женские организации включились в решение проблемы соблюдения прав человека и выделяют из массива этой проблемы – проблему нарушения прав человека по признаку пола. Их деятельность была, прежде всего, направлена на создание структур при органах власти, которые бы совместно с женскими общественными организациями решали проблемы равенства и защиты прав женщин. Проанализировав деятельность различных ветвей власти, мы пришли к выводу, что наиболее рационально сейчас вести речь о создании в нашем регионе специального комитета по гендерному равенству при институте Уполномоченного по правам человека. Это позволит обеспечить гендерный контроль за решениями властей, политических партий и экономических структур. Предполагается также, что в функции Комитета по гендерному равенству будет входить популяризация женских инициатив в политике и экономике. Планируется широкое сотрудничество со СМИ для освещения деятельности женщин, добившихся ощутимых результатов в политике и экономике, обучение женщин экономическим специальностям. В связи с этим томички смогли бы получить хороший шанс реализовать в полной мере все свои возможности и защитить свои права.

Л.В. Шершова, сопредседатель ТГПО

Одна из наиболее животрепещущих проблем нашего города – безработица. Фраза «У безработицы – женское лицо» в нашей стране появилась одновременно с официальным признанием наличия безработных. Кроме того, в последнее время все шире распространяются правонарушения, связанные с незаконным увольнением женщин в период нахождения их в отпусках по беременности и родам, по уходу за детьми. Многие женщины работают в три

смены: сотрудницей, мамой и хозяйкой. Наша задача научить женщину чувствовать себя ресурсной и самодостаточной личностью, которая понимает, что можно найти выход из сложного положения. Необходимо развивать участие женщины в малом и среднем бизнесе. Сегодня очевидно, что частное предпринимательство для женщин, особенно в условиях нестабильности и неустойчивости рынка труда, является хорошо зарекомендовавшей себя во многих странах мира формой занятости и важным фактором преодоления феминизации бедности. Заметное присутствие женщин в негосударственном экономическом секторе говорит о том, что столь же существенным будет их вклад в достижение заявленных руководством страны экономических показателей, что у них есть потенциал для генерирования подходов, которые можно успешно использовать на пользу всему обществу. Потенциал нашего города огромен, поэтому решение проблемы женской безработицы позволит Томску стать для других городов примером проведения грамотной политики в отношении острых социальных проблем.

И.Д. Евтушенко, зав. кафедрой акушерства и гинекологии СГМУ, профессор

Особого внимания сейчас заслуживают проблемы охраны женского и детского здоровья, сокращения детской смертности, улучшения охраны здоровья матери. Ведь здоровье женщины – это первое условие для рождения здорового ребенка. Женщины г. Томска должны знать о том, как позаботиться о себе и грамотно осуществлять выбор на рынке здравоохранительных услуг. При этом подход к проблеме охраны здоровья женщины должен быть комплексным с учетом всех имеющихся социально-экономических и политических факторов.

АКТУАЛЬНО!

Круглый стол, посвященный предстоящим выборам и проблемам продвижения женщин в органы государственной и муниципальной власти, состоялся в четверг, 23 июня, в администрации Томска. Главным организатором проведения круглого стола стал Координационный Совет женщин при мэре Томска. Среди участников круглого стола, помимо томичек, были представительницы из других городов Сибири – Бийска, Барнаула, Новосибирска.

Целью круглого стола стала попытка определить роль женщин в управлении современными российскими городами, оценить женскую активность на выборах, выяснить механизмы продвижения женщин во власть, а также желание обменяться опытом с жительницами других регионов. Очевидно, что темы равноправия женщин актуальны для России и в XXI веке. Во-первых, итоги реформ, проводившихся в России в 1990-е годы, показали, что Россия сохранила традиции патриархальности и расточительности с точки зрения использования человеческих и природных ресурсов. Во-вторых, проблемы в экономической сфере нашей страны привели к тому, что большинство женщин настроено только на решение сиюминутных бытовых и личных проблем, поэтому у них не хватает ни сил, ни времени на общественно-политическую деятельность. И, в-третьих, в России традиционно наиболее активные позиции в общественной жизни занимают мужчины, а для женщины отведены второстепенные роли.

В нашем государстве отсутствует стратегия реализации гендерного равноправия. При этом в Томске у женского движения – сильные позиции: томички являются наиболее активными участницами гражданского общества в нашем городе, так как возглавляют большинство некоммерческих общественных организаций, являются членами крупнейших политических партий. Томички ведут активную общественную деятельность, успешно развивают женское предпринимательство. Главным остается успешно реализовать свои способности для решения жизненно-важных проблем города.

Следующим мероприятием Координационного Совета женщин при мэре г. Томска станет реализация семинара по вопросам женской занятости.

А. ШЕВАЛДОВА